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Pentru Slblla pe an IA C., 6 Ioni î  C., 8 luni 8 Q. bü 01. 
Pentru tnonarohle pe an 16 C., 6 Ioni 8 C., 3 Inni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 Ioni 12 C., 3 Ioni 6 C

Pentru abonamente şi inserţiuni a ne adresa la
AiHleletraţleeei tipografei atroklrilaoaaaaa Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele aant a sa adresa la
Radaoţlaaaa „Telegrafalai Renâa", strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele cefraneste refusfe. Articolii nepublieaţi un se înapoiază.

I N 8 E R T I U N 1 L B :
Pentru «dată 14 Al., — da don< ari A4 Al., — da trai cr

86 AI. rândul cu Utere ganaond

Propaganda ro iu an o-ca to liă  
în România.

S i b i i u ,  14 Septembre n.

Presa din România discută o che
stie de caracter mai mult confesional 
de cât naţional, la tot caşul ínsé o che
stie, care priveşte fórte mult pe fraţii 
din regat, stăpâni pe ţâra lor, în care 
ei nu pot tolera, ca străinii sé formeze 
stat în stat, mai ales în scopul de a 
înstrăina lumea şi a o abate de la le
gea cea vechiâ românâscă, de la legea 
ortodoxă.

Chestia va avé sigur resunet şi 
la noi, peutru-că afacerea a luat’o în 
mânile sale guvernul român, care va 

4 proceda cu tótá energia în contra celor 
ce s’au arătat nerecunoscători faţă de 
ospitalitatea ce li-s’a dat în ţâra ro- 
mâuâscă, — motiv deci de a ne arunca 
presa patriotică magiară de nou mă
nuşa, spunéudu-ne: , Vedeţi cum pro- 
cedézá guvernul român faţă de străinii 
din ţâra romáuéscá? Vé place? Dacă 
vé place nu vă mai tânguiţi, că şi noi 
facem tot aşa cu voi!“

Las’ că asemănarea nu se potri
veşte de Joc, pentru-că guvernul ro- 

smâu are de a face îutr’adevăr cu străini, 
tj'cari nu voeso să se conformeze legilor 

ţării, pe când noi nu suntem străini în 
ţâra acăsta, ci suntem popor băştinaş, 
şi nici nu ne împotrivim disposiţiunilor 
legii, din contră, tocmai noi suntem 
aceia cari cerem cu insistinţă respec
tarea şi esecutarea legilor, hind de cre
dinţa, că legile pentru aceea au fost 
aduse, ca respectate şi esecutate să he!

Dar’ hind-că chestia astăzi viu 
discutată în presa din regatul român 
va avă, cum am spus şi cum presupu
nem, răsunet în presa magiară, ţinem 
să o espunem din vreme cetitorilor, 

. pentru-ca să fie orientaţi în causâ.
* înainte cu vre-o treizeci de ani 

călugăriţe rom. catolice au primit permi
siune de la guvernul Romăniei să des
chidă în ţăra românâscă mai multe

F O I Ş O R Â
Din cronica parochiei gr.-ort. române 

a Mănăşturului-unguresc.
De Gavriil Gango, preot.

(Urmare).
Curatorul acesta îneă — nu se spune 

din ce cause — nepu'ându-ţi împlini datorin- 
ţele, în Maiu a fost înlocuit ou Grigorie Burca, 
«are a funcţionat pănă în anul 1864 Sub cu
ratorul acesta s’a câştigat prin ajutoriul preo
ţilor de la cele trei biserici (gr.-or, şi ev.-ref. 
din MăDăşturul-ung. şi gr. ort. din Mănăştu- 
rul-rom.) dreptul pentru vinderea sării, a că 
rui venit în părţi egale avea sé între apoi în lada 
acestor biserici. Pănă aci dreptul acesta a fost 
a proprietarinlui B. Kemény Ferencz, dar’ el 
l’a crdat acestor biserici.

In anul 1862 se aminteşte, că din ve
nitul acestei arányi de sare s’a cumpărat cărţi 
de şc0)ă pe séma copiilor orfan’, Manuduceres, 
Instrucţia şcolară, şi alte lucruri pentru tre- 
bunţele inveţâtoriului. Tot în acest an s’au 
luat de la judele comunal Nith ta Goia în pă
strarea bisericilor obligaţiile de stat şi s’au

pensionate de fete. Concesiunea li-s’a 
dat sub coodîţiunea de a fi respectate 
dm partea lot legile şi programele de 
învâţămâut din ţdra românâscă, şi de a 
se f rí de ori-ce tendinţă şi încer
care de proselitism.. Sub aceste condi- 
ţiuni au fost deschise pensionate rom. 
catolice de fete în Bucureşti, Iaşi, Galaţi 
şi Craiova, puse tóté sub conducerea 
călugăriţelor aduse din Germania.

Se póte, că la început călugăriţele 
şi mai marii lor se vor fi conformat 
întru tóté coudiţiunilor puse din partea 
guvernului român atunci când le-a pri
mit în ţâră; dar’ în cursul anilor, în- 
tărindu-şi bine posiţia în regatul ro
mân, au început a se simţi ca acasă, 
şi a face şi a dispune, nu aşa cum 
cer legile şi interesele ţerii româneşti, 
ci cum pretind interesele catolicis
mului ; au început a nu mai respecta 
legile ţerii referitóre la instrucţie, şi 
au început a propaga pe faţă ură în 
contra ortodoxismului şi în contra nea
mului românesc.

In urma numéróselor plângeri a- 
dresate în privinţa acésta guvernului 
român din partea părinţilor cari aveau 
fete în aceste pensionate, domnul mi
nistru de instrucţiune Spiru Haret s’a 
vétjut îndemnat sé iacă cercetare se
veră, care a dat următoriul resultat:

S’a dovedit, că îutr’adever, în aceste 
institute fetele de lege ortodoxă vin în  
demnate sé trdcă la catolicism, ori chiar 
sé se călugărâscâ. S'a dovedit, că ele
vele nu dau esamene şl la şcblele sta
tului, aşa cum dispun legile ţerii, că 
se întrebuiuţâză manuale neîncuviinţate 
de ministeriu, şi personal didactic ne- 
autorisat din partea guvernului; că 
educaţie religiósá elevele ortodoxe nu 
primesc de loc, ci sunt obligate sé mérgd 
la capela rom. catolică.

Guvernul român a provocat direc
ţiunile acestor institute sé delătuie aceste 
ueajunsuri şi sé se supună legilor f i  
regulamentelor aflătâre în vigóre, ear’ 
pentru elevele ortodoxe sé angajeze câte 
un preot ortodox care sé le predee re- 
ligiunea.

Şi ce au răspuns direcţiunile ? Că 
autorităţile lor superióre se află în străi
nătate. Vor cere deci întâiu avisul ace
stora şi apoi vor da răspuns guvernu
lui român!

In faţa acestei dovedi noue de ne
supunere, ministrul român de instruc
ţie a decretat darea în judecată a di
recţiunilor acestor institute, asupra că
rora consiliul permanent de instrucţie 
va avé să se pronunţe îu 6 Septembre 
st. v.

Aşa stă chestia cu pensionatele rom. 
catolice de fete din România, chestie 
pe care o parte a presei din regatul 
român ni-o presintă ca propagandă pe- 
riculósá r. catolică în ţăra ortodoxă ro
mânăscă, ceealaltă parte ca slăbiciune 
a guvernului român, care a permis, ca 
în Romănia catolicismul să se întărâseă 
atât de tare, îu cât sé pótá da pept 
cu legile ţerii şi cu disposiţiunile gu
vernului, ear’ presa de la noi sigur că 
o va presenta ca act de nedreptate, de 
urmărire, de persecutare, îndreptat în 
contra nevinovatelor călugăriţe r. catolice 
cari răspândesc lumina şi cultura în în
tunecatul Orient. Fie-care prinde adecă 
chestia din punctul seu de vedere şi 
astfel o judecă. Cetitorii noştri, cuno
sc âudu-o bine, încă vor puté să-şi facă 
singuri judecată asupra ei, şi judecata 
lor nu póte să he alta de cât aceea, că 
guvernul român a procedat fórte corect, 
peutru-că stat în stat nu se tolerézá 
nici-unde, mai ales atunci, când voiesc 
să io meze stat în stat aceia, cari sunt 
numai toleraţi îu stat. De altă parte 
îusă, cetitorii noştri îşi vor puue sigur 
şi întrebarea urmálóre: Ce Lipsă au pă
rinţii ortodoxi dm  Románia sé-ji dee 

fetele la învăţătură în pensionate r. cato
lice, când în ţâra românâscă sunt de
stule şcdle de fete, particulare şi de ale 
statului, româneşti şi ortodoxe? O în
trebare, la care răspunsul ar trebui să-l 
dee aceia pe caii îi priveşte. Şi adecă 
fie-care sie-şi!

D in  B r a d .
Adunarea generală a „societăţii pentru crea

rea unui fond de teatru român“.
Ţinută în Brad de la 16/28—17/30 August 1904.

Brad, 8 Septembre n.
(Fine.)

Membrul Dr. P. Oprişa face cunoscut 
că preotul loan Velovan din Rnsca, odinióri 
foit profesor la gimnasiul din Brad, a trimis 
100 esemplare din piesa sa teatrală „Gr&ni- 
ţeriul“, cu scop de a se vinde şi suma ce va 
incurge sé se predee fondului de teatru. Se 
primeşte cu plăcere şi autorului se esprimă 
mulţămită.

•
Eihauriată fiind ordinea de zi, şi fiind 

deja la unu după amiazi, presidentul Iosif 
Vulcan, adânc emoţionat esprimă culduróse 
mulţăm te zarandenilor pentru resultatele, 
cari au întrecut ori-ce aşteptare în t<5tă pri
vinţa. Termină astfel: rlnchin steagul socie
tăţii teatrale, al Thaliei române, înaintea stea
gului cultural, care de mult fâlfâie mândru 
şi falnic în inima Zarandului, cart din nou 
a dovedit, că arde în flacăra iubirii de neam, 
că spiritul fericitului Dr. losif Rodoş e viu 
încă şi are aderenţi vrednici*. Cu ochii scăl
daţi în laorămi îşi ia ilustrul president rémas 
bun de la bravii zarandeni şi declară aduna
rea generală pe anul 1904 închisă.

Adunarea erumpe în aclamări însufle
ţite la adresa prezidentului şi a comitetului; 
•ar’ protopresbiterul Vasilie Damian, vredni
cul president al comitetului aranjator, mulţă- 
meşte în numele zarandenilor presidentului şi 
comitetului pentru onorul făcut Zarandului, 
şi pentru conducerea înţelâptă a societăţii. 
Binecuvintéza societatea, conducătorii şi mem
brii ei, şl r<5gă pe Atotputernicul Dzeu să 
ímplícéscá visul de aur al fericiţilor funda
tori.

Astfel, întră ovaţiuni, salutări şi îmbră- 
ţ şări cordiale s’a terminat şedinţa II. a adu
nării generale.

*
După şedinţă presidentul cu stimata 

d0mnă, vice presidentul cu stimata soţie şi 
secretariul, însoţiţi de vice-presidentul comi
tetului aranjator au făcut visite pe la inteli- 
ginţa română din Brad (oficiilor făcuse deja 
în ziua I., dar’ din causa plóiei şi lipsei de 
timp fisic, n’au putut visita şi pe ai noştri).

bisericeşti, numai cu greu s’a putut plăti un 
loc lângă şc01a, cumperat de ia preotul Petru 
Fodor din Mărişsl.

In anul 1866 a fost ales curator George 
Goia, dar’ acesta in August muri, fără a puté 
s óte datoriile de la foştii curatori şi interesele 
de prin sat. Deci 1Ü ales curator pe restQl 
anului Gavriil Condor, sub care ómeni străini 
de b serică, şi anume Irimie Abrudan cu soţia 
sa Maria Goia, cari încă din anul 1861 ţineau 
aiânda sări', au făcut cercare ca să-şi părdă 
bisericile dreptul de vinderea sării, dar’ — 
fiind cu grijă preoţii — fără resultat.

In anul acesta la 21 Octobre s’a ţinut 
în Mănăşturul unguresc la ordinul fericitului 
Metropolit Bar. Şaguna un sinod protopopesc 
sub presidenţa comisariului consistorial Petru 
Roşea, protopopul Unguraşului şi paroch în S.- 
Petru, în care sinod s’a decis, ca ,E x  Sa să ui. 
nevoiaş ă a denumi un administrator, şi anume 
pe fiul ppuiui A. Moldovan, pănă la reînsă 
nătoşarea au mórtea ppuiui, şi după mórtea 
acestuia denumitul administrator să se des- 
brace de acest numt în paroch, şi să fie o 
altă alegere de protopop“. Tot la acest loc 
amiuteşte cron>cariul, că „Noi mănăşturenii 
pre lângă tóté, că ne constete acest sobor la 27
ii. v. a., totuşi ne ţinem mândrii, căci şi-au 
adus aminte Metropolitul de autonomia veche

a protopopiatului, care aci fusă pănă la a’ 
1817, când după mórtea Pp. loan Popoviciu 
s'au strămutat la Cluj, apoi tară veni la Că
tate, şi dâră va veni la a sa veche vatră de 
mai nainteu.

La 1 Ianuarie 1867 a fost ales curator 
Gavriil Condor (Cucu) sub care la străduinţa 
parochului cronicariu s’a iăcut pace cu Irimie 
Abrudan şi soţia sa pentru arâuda sării, în
datoraţi fiind aceştia prin lege a da bisericei 
nóstre în fl s-care an câte 8 fl. venit.

Pe anul 1868 şi 1869 a fost ales cura
tor loan Nistor sub care s’a făcut gardul de 
pétrá dealuDgul ulicórei ce duce la biserică —  
pe laturea de cătră casa parochială. Aci se a- 
m inteşte, că în parochie pe atunci erau 160 
familii.

In anul 1870 a iosi curator Michael Tă- 
tnaşiu (veuit din Mănăştnrul-româueic), despre 
care se zice, că şi nóptea mergea la preot în 
cas de lipsă şi întreba: ce am a face părinte, 
în lucru acesta şi acesta ? Dar’ nici el n’a pu
tut plăti de tot locul cumpărat de la popa 
din Mărişel.

_______(Va urma.)

*

ridicat inseresíle dupâ ele de pe I  am espi- 
raţi. Cu multă amărăciune aminteşte şi aci 
preotnl cronicariu, cum s’su *lht un român 
ş1 un migiar (Fiore Zirbo şi Varga János), 
cari n'au voit ca obligaţiunile de stat să fie 
declarate de proprietate a celor doué b se
rici (gr. ort. şi ev.-ref.), dar' nu le a succes 
planul, căci decisa preoţilor a fost: înainteI 
Obligaţia Rou âuilor a loat în vaóre de 1060 
fi., ear’ a ungurilor de 340 fi., de-óre e ro
mânii au fust dat mai mult în împrumutul 
împăratului. In anul 1863 s'au luat mhuri 
pentru îngrădirea din nou a bisericei şi şcâlei, 
pentru acoperirea turnului bisericei şi pentru 
zidirea unei şcble de pétrá, ear' în anul 1864 
din venitul bisericii se deto în plata învăţă- 
toriului pe lângă plata de pană aci încă 12 
viei de g ân.

La începutul anului 1864 dându şi fo
stul curator abzicerea, în locul lui a fost ales 
loan Dan, care a primit spre administrare 
pe lângă cealaltă avtre bisericâscă în fondul 
ş olar un capital de 339 fi., sporindu-1 apoi cu 
oferte benevole de câte 1 fi. încă alor 16 
parrcbicni. Dar’ mai târziu dându-se lenevirii 
cu privire la incassarea intereselor după banii 
bisericeşti, şi preotul fiind fórte năcăjit pen
tru perderea vederii Boţ'ei sale, şi aşa ne mai 
putendu-ss inUicsa de administrarea averii
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La 3 ore comitetul întreg şi alţi onoraţiori 
au prânzit împreună la masa ospitală a vred
nicului protopresbiter-president V. Damian. 
Erau peste 20 la masă şi n’au lipsit nici 
toastele entusiaste. Âlţi «Sspeţi se aflau la 
masa ospitală a profesorului St. Albu, advo
catului Dr. I. Papp etc., aşa că nu cred sé 
fi rSmas vre-unul negăzduit. La 5 ore s’au 
continuat visitele. Pe la 6X/S ore s’au termi
nat. Ear’ alţi (Sspeţi şi-au îndreptat paşii spre 
Cebea la „goronul cel sfânt“, ső se închine 
mormântului eroului martir, alţii s’au dus la 
tteampurile de la Gura-Barzii, sé admire 
acéstá minune neîntrecută a ştiinţei montanis- 
tice, sé privóacá aurul scos din munţii noştri.

•
Pe la 9 ore sóra publicul iarăşi se adu

nase la „Central“ la petrecerea cu joc. Dacă 
biserica trebuia sé fle de trei-ori mai mare, 
spaţidsa sală de la „Central“ încă ar fi tre
buit sé fle şi ea barem de trei-ori mai mare. 
Presenţi erau presidentul şi întreg comitetul, 
apoi public atât de numéros,de ţi-se umplea 
inima de bucurie şi mândrie. Şi tot ce era, 
era românesc; numai cavalerescul protopretor 
Krasznay Oliver cu fratele seu Béla, primă
riul Bradului cu familia lor, nu erau români 
de origine, — dar’ de sigur cu simţeminte 
corecte. Par’că erau superbi de vrednicia 
românilor. S’a întins apoi o horă mare şi 
frumósá, ţi-se părea că n’o sé se mai ter
mine. La cadrilul I. V. Goldiş a scris nu
mele tuturor dómnelor şi domniştSrelor cari 
au participat, erau 68 dómne şi 37 domni- 
ş6re. Probabil vor fi fost şl mai multe, dar’ 
era greu a le numera. Cadrilul I. s’a ju
cat de cătră 70 părechi, íntré cari şi zeloşii 
presidenţi Vulcan şi Oniţiu, jucându-şi împru
mutat dómnele.

Costumele naţionale au lost férte rare. 
Abia 7 : dna Draia (Criscior), dna Stoia (Brad), 
dş6ra M. Roşea (Sălişte), II. Toderaş (Cris
cior), dna Z. Condor (Călăţele), dş0ra Golcea, 
etc. Bine a zis protopresbiterui V. Damian, 
că în privinţa costumelor naţionale se ob 
servă un regres chiar şi numai faţă de anii 
1890-1895.

In pausă publicul a fost desfătat de 
Giuţ cu piese naţionale, de dşdrele Maria 
Cristea şi lonescu cu doine naţionale, ear’ de 
I. Mateiu, „Barbul Zarandului*, eu poesii lo
cale acompaniate de viohnă de însuşi cân
tăreţul.

Astfel a sburat nóptea. Deja era ziuă 
când Giuţ ni-a abzis serviciul, deplin mân
gâiat şi îndestulit, şi a plecat spre Abrud, 
unde a fost — aur mult.

*
Deja la 9 ora diminâţa, ziua a treia, 

Marţi, zi curată ca de Maiu, publicul era 
gata de excursii. Unii plecau spre Deva, ca 
de acolo sé cobére în câmpiile Banatului, 
alţii spre Abrud, ca de acolo să străbată în 
Valea Ampoiului, şi de la Zlatna sé şi con
tinue calea spre casă, ear' alţii, credincioşi 
programului, plecară îu jos pe Valea-Crişului 
alb. Trecurăm peste Mesteacăn. Nu departe 
de drum se află o colină, la stânga spre 
Baia-ne-Criş, în vérful colinei o cruce simplă, 
dar’ siântă. Aci fusese pe la anul 1784 bi 
serica unde Doria cu tovarăşii sei juraseră 
că vor muri pentru libertatea fraţilor lor. 
Ne-am închinat şl am trecut. In curénd ajun 
serăm la Cebea, la „,goronul sfânt“, la „mor
mântul sfânt“, la lăcaşul măreţ frumos deco
rat, panteon pentru trei fericiţi binefăoători 
ai fondului gimnasial: T. Pop, Z. Werner şi 
T. Zeriu. Care de care se desfăta în umbra 
libertăţii şi îşi împodobia peptul câte cu o 
frunză din falnicui stejar, şi portmoneul, 
inima, sinul, câte cu un tir de ţărină de pe 
mormântul sfânt. Am intrat apoi în biserica 
decorată cu arcuri de tricolor naţional şi 
ne am inserts în cartea de aur, donată bise- 
ricei de fericitul metropolit Miron la 1896, 
când a sfinţit-o. Am privit cununa tinerimei, 
ele. Apoi ne-am închinat şi am plecat.

*

Din cimiteriul de la Cebea se vede 
Baia-de Criş cu turnurile mănâstirei rom.-cat. 
Baia-de-Criş ne aduce aminte de timpuri de 
mărire, 1861-1875.- De aci a purces vi0ţ« 
naţională a Zarandului, aici a trăit H.doş, 
Frâncu, Secula, T. Pop etc. Sé mergem deci 
la Baia-de-Criş 1

Zis şi deois. Plecarăm la Baia-de-Criş. 
Aci cercetarăm pe membrii fundatori şi or
dinari al societăţii nóstre: vechiul P. Gligor, 
spirit întreprinzător şi muncitor, comercian

tul harnic şi ospital Romul C. Coţoiu şi bra
vul medio Dr. Nicolae Robu, care credincios 
oficiului seu iubeşte tot ce’i omenesc, dar’ 
bucuros se jertfeşte ori-când pentru ce-’i ro
mânesc. Şl el ca tot românul adevărat are 
convingerea, că numai cel-ce îşi iubeşte nea
mul e iubit şi respectat de neam şi străin.

De la Baia-de-Criş, unde escursionistii 
au fost întimpinaţi cu deosebită căldură şi 
dragoste, unde pe lângă inimi curate aflarăm 
şl mese încărcate, de la cognac pănă la 
şampanie, de la friptură de purcel pănă la 
fel de lel de tortate gustuóse, ne-am re’ntors 
la Brad. La 2 ore eram deja în casa şi la 
masa vice-presidentului comitetului aranjator. 
Aci era vener. president Vulcan cu dómna, 
directorul V. Oniţiu cu soţia, dl Goldiş cu 
dómna, Dr. Blaga, artistul Bârsan, ppresbiterul
Damian cu dómna şi dş0ra şi alţi tovarăşi.

»
După un prânz scurt, şi recreare cu 

toaste animate, la 4 ore d. a. plecarăm la 
steampurile de la Gura-Barzii. Abia sosirăm, 
când sosi şi directorul Fr. Menking, care 
timp de 1 x/a oră ni-a arătat şi esplicat tóté 
maşinăriile însoţit de 2 hutmani. In fine ne-a 
invitat în casina werkului şi tractat cu ospi
talitate, dându-ne informaţii despre tot ce 
l’am întrebat referitor la mine. Ear’ când 
stelele résáriserá ne însoţi până la Brad, pe- 
trecându-şi cu drag 0speţii, pe ilustrul pre
sident şi stimata d0mnă, cărora le oferise de 
bună voie un palat cu cuartir cu tóté co- 
modităţile.

Astfel am ajuns Marţi sóra. Sără de 
recreare, de povesti în familie şi nópte de
odihnă.

Mercuri la 11 ore am convenit de nou 
în casa ospitală a preotului Petru Rimbaş. 
Ne-am grupat în jurul ilustrului president şi 
ne-am fotografat, atât membrii comitetului 
central, cari se aflau încă în Brad, cum şl 
mai mulţi membri ai comitetului aranjator şi 
cei aparţinători lor.

Mercuri la amiazi dl president şi dómna 
au plecat de la Brad spre Arad, ear’ d. a. 
demnul vice president şi dómna spre Deva— 
Braşov; Mercuri sóra cei rămaşi în Brad 
au mai convenit la o sórá de adio. Musica 
lui Priculiciu, sosit numai atunci de la seso- 
nul din Măneaaa, de nou ne a pus în miş
care. Joi diminâţa zelosul membru al comi
tetului V. Goldiş plecă spre Beinş, Oradea- 
mare, şl astfel noi brădenii am rămas, — nu 
singuri, ci cu suveniri plăcute, cu speranţe 
dulci, că vor mai sosi zile când eară ne vom 
revedé.

De câud ne am despărţit trupeşte, aprópe 
fie-care zi ne aduce câte un dulce salut de 
la careva dintră scumpii óspe(i, cari cu drag 
îşi reaminteso zilele petrecute în Brad şi os
pitalitatea aflată aici. Suntem fericiţi că ni-s’a 
dat ocasiune a întări noue legături de dra
goste, iubire şi muncire pentru promovarea 
culturei naţionale.

In decursul serbărilor atât esposiţia, 
cât şi gimnasiul au fost visitate de 0spsţi 
aleşi şi public numőros. Obiectele espuse au 
fost admirate. S’au distribuit premii de câte 
10, 5, 2 şi 1 cor., peste 100 cor., şi s’au di
stribuit diplome. Presidents reuniunei femei
lor din comitatul Hunedórei póte fi mândră 
de brâdene, cari cu destulă diliginţă au reá
lisát ideia dată. Dee ceriul, ca cât mai cu
rénd să vedem şl în Brad o filială de a reu
niunei. Ar avé ou ce se ocupa.

•
Bilanţ esact despre tóté venitele de la 

concert şi petrecere voiu presanta numai 
după 2/15 Septembre a. o., deóre-ce unii co- 
lectanţi m’au avisat că pănă atunci îşi vor 
trimite şl ei listele lor. Dr. P. O.

Revistă esternă
Pretensinnile Albanezilor. Cei mai

înverşunaţi duşmani ai reformelor impuse de 
puterile eurooene a fi introduse în Macedo
nia şi Albania sunt Albanezii, cari dej« ia 
vestea introducerii reformelor au protestat şi 
protestului lor au dat aplomb şi prin turbu- 
rări continue, aşa că guvernul turcesc b’« 
vefiut necesitat să trimită la faţa locului 
trupe, csri sé ţină în fréu mişcarea albaneză.

Despre fasele mai noue ale acestei m ş- 
cări se raportézá din Constantinopol urtnă- 
tórele : Dm Scutari şi T.rana au plecat în 
ssndjacul Dibra dcué batalíóne, ca să iee la 
gócá banda albaneză. Sachir paşa, valiul din 
Cossovo, a sosit la Prizrend cu doué svadróne 
de cavalerie. Numérul iiomailor (seminţia al

baneza) adunaţi în oraş a crescut la o miiă; 
sunt provăzuţi cu arme, locuesc în hanuri şi 
’i provede cu viptuale oraşul. In una din 
zilele trecute o deputăţie condusă de şeful 
lor Zasco Ramadan (căpitan de artilerie de
şertat) şi de agitatorul Nezir Arif s’a presentat 
la guvernatorul de acolo şi i-a presentat ur- 
mátórele pretensiuni: Tuturor exilaţilor să 
li-se permită re’ntórcerea la vetrele lor; toţi 
arestaţii să fie puşi în libertate; darea pentru 
vite să se casseze; comisiunile de reforme 
din Prizrend şi Liuma să fie revocate; gen- 
darmii şi poliţiştii creştini să fie dimişi; clo
potele bisericelor ortodoxe şi rom. catolice să 
fie date jos; şc0lele rom. catolice să fie în
chise ; călugăriţele misericordiane să fi» es- 
pulsate; Zasco Ramadan şi Ntzir Arii să fie 
avansaţi.

Guvernatorul li-a promis că va telegraf« 
la Constantinopol pretensiunile.

Băncile nóstre în serviciul culturei.
M e r c n r e a ,  1 2  S e p t e m b r e  n .

Institutele nóstre de bani, dnpă cum 
e ştiut, nu urmăresc numai scopul de a da 
acţionarilor dividende grase, ci scopul lor în 
prima linie este, pe lângă oferirea de împru
muturi eftine, să dee din venitele anuale aju- 
tóre instituţiunilor culturale şi peste tot a 
sprijini mersul înaintării poporului nostru.

După cum sunt conducătorii lo r: unele 
din aceste institute au în vedere acest scop 
mai mult, altele mai puţin, dar’ aprópe fără 
abatere îi urmăreso tóté.

De sine înţeles, că cele cu mai bună 
dare de mână servesc s opul cu ajutóre mai 
însemnate, ear’ cele mai tinere şi prin ur
mare cu mai puţină dare de mână, în pro
porţia puterilor lor.

Intră institutele nóstre de bani cari maţ 
ales binele public şi ajutorarea instituţiunilor 
culturale le au în vedere, putem pune şl 
„Cassa de păstrare din Mercurea“ societate 
pe aaţii, care de-şl abia 7 ani numără de la 
înfiinţarea ei, atâtea esempla ne ofere pe 
acest teren.

Nu ar fi de lipsă să divulgăm astfel de 
lucruri, cari după cum zice proverbul: »fapta 
bună de sine se laudă“, dar’ pentru a ne face 
o mică ideiă despre acest institut, nu va ti, 
cred, fără folos, a arăta un singur esemplu.

Pe basa statutelor, de a da jumătate 
din interesele fondului de reservă pentru sco
puri de binefaceri, conducétorii încă la în
fiinţare, în 1898, au decis ajutorarea comunei 
parochiale Mercurea, care deocamdată s’a aflat 
a avé cea mai urgentă trebuinţă de ajutoriu.

Astfeliu, adunând an de an acest venit 
cu interesele sale, la tinea semestrului I. din 
a. o. a achitat passivele comunei parochiale 
provenite din cumpărarea actualului local de 
şcdlă în 1895 şi a unor datorii mai mă
runte făcute pentru susţinerea şcolei, cu nu 
mai puţin de cât 4000 cor., zi patru mii coróne.

Totodată, considerând membrii institu
tului „Cassa de păstrare din Mercurea“ stai ea 
comunei parochiale de aci, în adunarea ge
nerală din acest an au decis a da şi pe vii- 
toriu aceleia jumătate din interesele fondului 
de reservă ca rentă pentru susţinerea insti- 
tuţiunilor culturale.

Cu acest nou ajutor.u, la neobosita stă
ruinţă a conducătorilor „Cassei de păstrare“ 
s’a pus la cale zidirea unui nou local de 
şcăiă, fiind cel aotual escepţionat din partea 
organelor statului.

Dar’ nu numai că bunii conducători ai 
acestui institut de bani au alergat întru aju- 
toriul parochiei Mercurea, ci pe lângă finan
ţarea alacerii în bună regulă, s’au îngrij t, 
ca lucrul să fie bine întocmit în tóté d rec- 
ţiunile, conducând cu mult zel şi tact aface
rea, pentru-ca obolul dat să fie bine între
buinţat şl ródá să aducă.

Astfel zidirea noului local de şc0lă se 
va începe încă în tómna acestui an, aşa eă 
la anul să pótá fi predată destinaţiunei sale.

Multă recunoştinţă merită deci dm par 
tea comunei parochiale Mercurea conducătorii 
acestui institut de bani pentru nobila faptă, 
care va rămâne document neperitonu pentru 
viitoriul îndepărtat al parochiei. „Cassei de 
păstrare din Mercurea“ să-i dorim deci pros- 
perare în tóté, ear’ conducătorilor ei vred
nici: viăţă îndelungată, ca în şirul început 
de fapte nobile să lege multe binsfaceri 
pentru poporul nostru şi preste tot pentru 
înaintarea intereselor culturale româneşti!

Sirvésoá de viie pildă acéstá faptă in 
stitutelor nóstre de bani din patrie.

_________  Domo.

NOUTĂŢI
Regel« Carol în visitft la Viena. 

Pe bana unii' raport telefonic din Viena zia- 
riul „ Az Újság“ raportézít eă în 27 Septem
bre M. Sa împăratul şi rege al noitru Fran- 
cisc Iosif I. va primi în Viena visita păre- 
chsi regale a Romăniei. Din prilejul acestei 
visite rugile Carol va oonfera şl cu ministrul 
de esterne Goluchovwki.

•

Urmaşul lui Plehve. Ministru de in
terne al Rusiei, în locul lui Plehve ucis de 
bomba nihilistă, e numit prinţul Svjatopolsk- 
Mirski, fost pănă acum guvernator în Vilna.

«
închiderea crişinelor pe timpul ser

viciului divin. Pentru închidere* crişmelor 
în Dumineci şi sărbători, ori cel puţin pe timpul 
cât durâză serviciul divin, în timpul din urmă 
au întrat la ministeriul de interne mulţime de 
petiţiuni şi representaţiuni. Ca răspuns la a- 
cestea ministrul-president Tisza, ca ministru de 
interne, prin un circulariu adresat tuturor mu
nicipiilor enunţă, că nu ţine a fi oportună 
închiderea obligatóre a tuturor crişmelor în 
Dumineci şi sărbători. Sub alte cons:deraţiuni 
cad însă crişmele situate în apropiere de bi
serici, cari din consideraţiuni de moralitate pu
blică, sub durata serviciului divin şi a proce
siunilor trebue sé fie închise. Dl Tisza pune 
mare pond pe opreiişteie poliţiale în privinţa 
acésta şi aştăptă, ca acelea să fie observate 
cn cea mai mare stricteţă, îndatorând pe fac
torii competenţi să supraveghieze şi controleze 
cu mare atenţiune esecutarea lor.

*
Dăruiri pentru biserică. Creştinii 

din Daia-română, Uie Beda şi văduva Paras- 
chiva Beda au cumpărat un rând de vest
minte bisericeşti cu 100 cor., Miron fiul lui 
Uie Beda un prapor cu 20 cor., văduvele 
Leana Bada şi fiica ei Maria Besoiu au cum
părat alt rând de vestminte cu 100 cor., 
ear’ femeile Parasehiva Cib a lui Samoilâ, 
Maria Cib 1. George, Ana Cib lui Visalon, 
Ana Cib I. Andrem, Angliţia Bisboca lui 
losif şi Veronica Putan lui Nicolae, ai căror 
bărbaţi sunt toţi în „America“, au cumpărat 
un rând de vestminte negre ou 60 cor. Dee 
Dzeu, ca darul ior să fie primit — şi răs
plată de la Tatăl cel ceresc cu viăţă fericită. — 
In numele poporului li se aduce mulţămită 
publică. — D a i a - r o m â n ă ,  1 Sept. 1904. 
Eustatiu Cibu, paroch.

•
Principele Bulgariei — în visită. 

Luni la 4 ore după auuuzi M. Sa împăratul 
şi rege F ra icso  losif I. a pr.mit v.s ta prin
cipelui Ferdinand al Bulgariei. „Fremden
blatt“ ser ind despre acésta visită zice urmă- 
tórele: „Prin atitudinea sa corectă, dovedită 
în interesul susţinerii păcii, principele Bul
gariei şt-a câştigat îndreptăţire de a fi primit 
amical şi în firul contactului său cu cercurile 
competente póte să se convingă, că Viena 
urmăreşte cu simpatie şi interes progresul 
Bulgariei. Despre afacerile diplomatice bulgare 
regele nost'U a conterat pănă acum cu regele 
Angliei, cu proconsulul rusesc din Salome, 
cu guvernatorul Cretei, ear’ acum cu princi
pele Bulgariei. Din acestea se cam póte pre- 
vedé, că în ce direcţie se vor desvolta afa
cerile balcanice.“

*

La fondurile „Reuniunei sodaliior 
români din Sibiiu* s’au mai făcut urmă- 
tórele coniribuirt: Repausâod membrul „Des
părţământului f«meiesc întregitor al Reuniunei“ 
soţia de econom Ana Iiie Poşa din Porum- 
bacul-inferior, următorii membri din comitetul 
dirigent ai despărţământului au dăruit întru 
ettrnisarea memoriei răposatei, la fondul „Da
ruri de Crăciun săracilor noştri“, anume: Ana 
Aron, presidents 40 fileri. Parasehiva Ciorao, 
vice-prea. 20 filări, Elena Sander, 40 fiién, 
ioana Rebega, Elena Morariu şi M*ria Grecu, 
fie care câte 20 tiler), Vic. Tordâşianu, bărbat 
de încredere, loan Apolzan, notariu, tie-care 
câte 10 fiién, Eiisaveta C. Popa, 20 fileri.

La fondui de 20 tileri pentru aouirarea 
unei case cu hilă de vânzare a m*i dăruit 
dl loan A. de Preda, advocat-tişoal consistorial, 
5 cor., Vasilie Grăsan, paroch (Sân iacob), 2 
cor, Vasilie Ferghete, paroch (Däne) şi soţia 
sa Maria Ferghete născ. Ghiran, ambii 2 
cor., losif Olarlu, înv. (Gurasada) şi nepotul 
seu Silviu Russu, stud. în dass« II. gimn. 
(Sibiiu); Augastiu Cupşa, cleric curs II, fie- 
aare câte 20 fileri. Torna lancu, oap&tariu 
(Sibiiu) 50 fileri, Grigone Bălan, oand. de 
cărţi funduare ţCeruăuţi) 1 eonină, advocatul 
Dr. Eugen Piso din Sib.iu, a dăruit întru 
eternisarea memoriei muit ieg.etat<i sale ve- 
ri.óre Cleia Piso, suma de 20 cor., din cari 
fondului de 20 tiler i, 10 cor., fondului „Dr. 
D. P. Barcianu p utiu «j .torai ea sodali or fără 
de lucru“ 4 cor., fondului „Masa învăţă eiioi“ 
3 şi fondului „ ăduveior şi orfanilor meseria
şilor român“, 3 cor. La cest din urmă Tom« 
lancu, ospătariu ţS bnu) a dăruit 50 tileri, m i 
dep .rte purochul loan O.o u diu Aciiiu a 
dăruit întru etern srrec meiner.ui fi ei cais 
Siefauia, 1 cor., e*r’ la fondul „Ma.a îuvă* 
ţă .eiior“ sodalui măsar Coust. Moga, 20
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t  Dr. Emil Gerasim, advocat în Aiud, 
după lungi şi grele »uterinţ», împărtăşit cu 
sfintele taina şi-a dat sufletul în mânile Z - 
ditoriului, Marţi în 13 Septembre n. la 6 ore 
a. m. în al 41 lea an al etăţii şi al ll- lea  
al preafericitei sale căsătorii. Rămăşiţe1« pă
mânteşti ale defunctului, după binecuvântarea 
sicriului se vor transporta la Pctrilaca-ro- 
mână, locul naşterii lui, unde se vor aşeza 
spre vecinica odihnă mâne, Joi, in 15 Septem, 
st. n. c. la 2 ore p. m. Fie-i ţerina uşâră şi 
memoria binecuvântată!

*
f  loan M. Rîureanu, fost director al 

liceului „Mateiu Basarab“ din Bucureşti, a 
răposat Merouri în Bucureşti în etate de 73 
ani. înmormântarea i a’a făcut Vineri. A fost 
unul dintră oei mai vechi şi mai buni profe
sori şi pe lângă activitatea de la catedră şi-a 
căştgat deosebit merit prin desvoltarea gus
tului de cetit al tinerimii din deceniile ultime, 
pentru care broşurile (c;rca 36) „Bibliotecei 
Rîureanu“ erau cea mai plăcută lectură. In 
acésta „bibliotecă“ răposatul Rîureanu a pu
blicat aprópe tót» povestirile fraţilor Grimm, 
traduse de el din limba germană.

Muntele Athos — în flăcări. Un foc
mare s’a escat septemăna trecută la mănăsti
rea grecâsuă „Vatoped“ de pe Muntele-Alhos, 
de la care s’au aprins şi alte mănăstiri din 
jur, cum şl pădurile. Peste treizeci mii de 
călugări se trudiau să stingă focul, dar’ pănă 
Sâmbătă, când s’a fost trimis ştirea la Con- 
stantinopol, tóté silinţele lor rămăseseră za
darnice. *

Insigniile de încoronare, comandate 
de regele Petru Oarag' orgsvici pentru înco
ronarea ce se ÎHce Mercuri (Sfântă Măria 
mică), au sosit la Belgrad alaltătri. Regele 
Petru şi-a comandat nu numai corönä, ci şl 
sceptru şt mantie de încoronare (paliu). Scep
trul e împodobit cu o unică piatră preţi0să, 
luată din mâueriul săbiei de gală fostă a lui 
Cara George, moşul regelui Petru. Mantia e 
din vison purpuriu veneţian, lungă de 2‘8 
metri, lată de 3 metri, şi e brodată pe ea cu 
fir de aur şi argint emblema Sârbtei, pajura 
şi mulţime de crini. Jur-împrejur e tivită cu 
sítóre (refreo de blană) în lăţime de doi cen
timetri, de la guler atârnă pe spate pe
lerin făcut dm sítóre de hermelin siberian, 
ear’ la pept are, pentru încopciat, zale de 
bronz aurit şi ornate pompos. Cuptuşala e de 
mătasă. Intrâgă mantia are greutate de 24 
kilograme.

e
Funcţionarul de Stat, de naţionalitate

magiară, doreşte să înveţe româneşte şi în acest 
scop caută familie română la care ar puté să 
aibă prânzul şi cina, cu începere din 1 Oo- 
tobre n. o. lntormaţiuni se dau din partea re- 
dacţiunii.

Metod non pentru vindecarea can
cerului. In şedinţa de eri (13 Septembre) a 
congresului medical din Btriin profesorul de 
medicină Petersen a raportat despre un nou 
metod al curăm cancerului (racului). In ra
portul seu Petei sen spune că i-a succes să 
vindece bólé de cancer prin simple comprese 
de sodă şi prin frigorisare (a face să degere 
ren»), fără Bă fi aplioat operaţie. Metodul cu 
razele Röntgen — după părerea lui Petersen 
— e periculos, fiind-că razele R. provócá pu- 
roirea ranei.

a
Cleveland—Sibiiu. Eri, Marţi, i3Sep- 

tembre n. am primit ia redacţie o serisóre 
trimisă din Cleveland, America de Nord. A 
fost pusă pe postă în Cleveland în 27 Au
gust n. şi a sosit în Sibiiu ia 12 Septembre 
n. I a trebuit deci pentru facerea drumului 
Cleveland— Sibiiu tocmai 17 z le. E departe 
America 1

S’a p e rd llt o traistă nouă de piele ver- 
zue, ou lanţ lung, în care se afla un portmo- 
neu de piele cafenie, şi conţinând câteva hârtii 
de 20 coróne şi de 10 coróne, cum şl câteva 
coróne în argint. A fost uitată traista proba
bil pe o bancă în paro pe sub arini, cam 
pe la stea, ori apoi pierdută pe calea ce du
óé de la stea la cofetăria Sa.ser din parcul 
oraşului. Onestul aflător este rugit  a o trimite 
proprietariului, Strada Guşteriţei Nr. 22 şi va 
pr.mi remuneraţiune potrivită.

«
Cucuruz de vînzare. Institutul de 

credit şi economii „Patria* dm Blaj vesteşte 
că a procurat din România (?) mai multe va- 
góne de cucuruz, de calitate íórte bună, pe 
care '1 vinde ţeranilor cu 2 coróne 60 fileri 
ferdela.

Din fructele educaţiei moderne.
Terezia Bortny k, în etate abia de 13 ani, 
săptămâna trecută a beut otravă şi după chi
nuri de două zile a murit îo spitale 1 Rókus 
din Budapesta. Causa sinuciderii e — amor 
nefericit 1

•

Yezuvul în funcţiune. Se scrie din 
Neapol, că de câteva zde Vezuvul a început 
de nou să verse lavă. Erupţiunile es din cra
terul principal, din care la anumite intervale 
erump mari masse de lavă şi se scurg apoi 
pe ci" sta muntelui. Norii de fum ce neconte
nit se ridică din crater, nóptea lucesc în lu
mină purpurie, căpătată de la focul din crater.

»
Lipsa de nutreţ Săptămâna trecută 

(Vineri) ministrul de comerciu a comunicat 
tuturor reuniunilor economice lista celor cari 
pănă acum ş!-an înştiinţat la miniateriu nutreţ 
de vînzare, îndatorându-le să aducă lista acésta 
la cunoştinţă publică.

•

Furnisare de cloţani. In Bio de Ja
neiro se înmulţiseră cloţann aşa de mult, în 
cât pentru pustiirea lor magistratul a publi
cat premiu: de fie care cloţan ucis circa 30 
fileri după valuta nóstrá. La câteva zile după 
acésta publicare magistratul plătia zi de zi 
sute de premii pentru cloţanii ucişi, dar' în 
orsş tot nu se micşora numărul celor vii. In 
urmă sa aflat, că s’a fost constituit o socie 
tale pe acţti, care adura cloţanii de prin tóté 
părţ le ţerii şi ’i presents magistratului, ca 
să plăt03că pentru uciderea lor premiul. So
cietatea făcea câştig bun, căci ea nu plătia 
nimic pentru cloţani, cel mult spese de tran
sport, e»r’ de ia oraş incassa câte 30 fileri 
de fie care cloţan. Preş dentul şi cincisprezece 
membri ai societăţ i au fost arestaţi şi daţi 
în judecată pentru înşelătorie.

*

Veste bană. Mulţămită progresului fă
cut de I h mia modernă a succes a se găsi 
un remediu contra celei mai înfricoşate bólé 
a omen mii, contra turberculosei. Remediul 
acesta e „8irolinula un sirup probat de nu- 
măroşi medici şi clinice însemnate, care pe 
lângă efectul seu miraculos posede avantagiiie 
de a avé miros plăcut şi gust bun. Sub in- 
fluinţa nSirolinuluiu se micşorăzâ îndată tusa 
şi flegma, se índréptá apetitul şi creşte greu
tatea corpului, ear' schimbările corpului în 
plumânl dispar. Acest resultat favorabil Be 
póte spera cu atât mai vârtos, cu cât mai de 
timpuriu se întrsbuinţ0ză „Sirolinul“.

Cărţi şî reviste.
„Cars practic de constituţia patriei, 

sau drepturile şi datorinţele cetăţeneşti pen
tru şcblele poporale“, de Iuliu Vuia. Editura 
librăriei Ciurcu (Braşov). Preţul 40 fileri.

Fie-care pasere pe limba ei piere!
Braşov, 2 6  A u g u s t  v .

(Urmare).
Fânul de asemenea e mai scump acum 

şi prin urmare nu e justificată scăderea pre
ţului cu 50 lei la claie.

Creditorii au crescut cu lei 39‘90 de 
sigur dând moşiei contra-valóre, care trebue 
că e undeva, căci altcum trebue că avem şi 
aci „aller-changer“.

Mi-se va obiecta că în 2 luni s’au plătit 
lefuri şi alimentaţiune etc. Adevăraţi Insă 
acésta nu face de cât aproximativ a zecea 
parte din diferinţa totală, sau cam lei 1500 
pe lunile Ianuarie—Februarie, când nu este 
munca câmpului.

La acésta opun eu, că de-şi anul agricol 
să închee la 29 Februarie, nici lefuri, nici 
întreţinere, nici alte spese, nu pot trece peste 
intervalul de 12 luni. In bilanţul din Decembre 
1903 acest interval e lungit la 16 luni şi în 
cel din Februarie chiar la 18 luni.

Astfel afară de amortisarea inventariului 
eu nu găsesc nieă ri justificarea scăderei de 
la bilanţ şi nu pot admite nici că s’a făcut: 
„aller-chauger“ â la „Gazeta“.

De aceea ori-ce om nepreocupat îmi va 
da dreptate, când susţin cu t0tă hotărîrea 
afirmaţiunile mele basate pe bilanţul din 31 
Decembre 1903, singurul esact şi real.

Am afirmat:
6. Amortisarea şi tantiema fac la un

loc lei 6900.
„Gazeta“ aonstată :
6. In nr. 181 pag. 3, cól. 2—3, publică 

un nou bilanţ la activ cu lei 90,382'20 ana
log celui din 29 Februarie 1904. La pasiv 
însă pune :
Said de i n te r e s e ......................lei 1867*35
10% beneficiu administratorului „ 2776-50

Lei 4643 75
Adăugând amortisarea . . , „ 3152-—

Obţinem in total . . lei 7798-75
Va să zică considerând şl interesele (oari 

eu nu le-am ştiut şi le-a făcut comitetul nou) 
de lei 1867'35, suma arătată de mine sub a- 
cest titlu e întrecută numai cu lei 898‘75, 
ear’ fără interese e numai de lei 5931-40 sau 
cu lei 968-60 mai mică de cum am zis eu.

Observ însă că tantiema administrato
rului la tot caşul va fi mai mare, căci pro
fitul net trebue evaluat după bilanţul din 
Decembre 1903, mărit la preţurile actuale 
ale porumbului. Dar' corőspumjétor şl profitul 
net va fi mai mare de cât cel arătat şi prin ur
mare va acoperi din destul nu numai saldul 
de interese, ci şl tantiema mai mare şi va da 
şl pentru biserică un profit net mai mare de 
cât cel arătat.

Prin urmare şl aci adevărul e pe par
tea mea.

Am afirmat:
7. Că pentru singurul an de esperienţă 

pentru vechiul comitet regia a dat resultate 
strălucite şi un venit material sigur şi îmbu
curător, adecă peste arenda vechiă un venit net 
de lei 40,000.

„Gazeta“ constată:
181 col. 3 „un profit net de 

că iarăşi n i  mai putem fi

7. In nr. 
lei 11,332-80“.

Aci natural 
de acord.

Dovedită odată temeinicia bilanţului din 
31 Decembre 1903, care arată profit net lei 
41,422-85, urmézá să adaugem şi să scădem 
de ia acésta sumă diferinţele, ca si aflăm 
starea actuală.
Astfel avem de adaus l a . .
a) Diferinţa întră valórea k 

530 chile porumb cu 70 lei 
sau lei 37,100 şi lei 30,000 
luaţi în acest bilanţ sau .

b) Diferinţa la valórea fânu
lui şi paielor cu cel puţin .

c) Diferinţa de spese şi sa-
lare pe 4 luni, căci anul nu 
póte cuprinde 16 luni sau 
18 luni, c ir c a .....................

Şi obţinem profit . . . .
Din acesta subtragem:
a) Amortisarea inventariului .
b) Interese ................................
c) Tantiema administratorului 

la lei 46,780 90 . . . .
Total . .

lei 41,422-85,

lei 7,100 —

320—

B 3 ,0 0 0 -  
lei 51,842-85

,  3,194 60
„ 1,867 35

4,678-10
lei 9,740-05

Şi astfel tot mai rămâne pentru biserică 
azi un profit real de lei 42,102 80 din regia 
anului 1903.

Valorarea inventariului de lei 31,589-30 
cu lei 6000 e chestie de apreciare. Ba s'ar 
găsi póte cineva să ’i cumpere şi numai cu 
lei 5000 ori şi mai ieftin la vînzare forţată, 
de-şi s’au oferit pe el lei 20,000 (v. „Ga
zeta“ nr. 159 pag. 3 col. 2, nota).

Tot asemenea spesele de lei 2500 fă
cute cu publicări, licitări, diurne etc. înainte 
de regie, neavând nici în clin nici în mânecă 
cu regia, nu pot întră în acest cont.

Prin urmare profitul afirmat de mine cu 
lei 40,000 e cu mult mai mic de cât resultâ 
azi profitul real cu lei 42,102 80 din regia 
anului 1903. Causa acestei oreşteri e urcarea 
preţurilor cerealelor şi nutreţurilor din Ro
mânia.

Deci şl aci am susţinut adevărul.
Am afirmat:
8. Esperienţă anului al 2 agricol 1904 

a făcut’o noul comitet şi nu o cunosc din acte, 
ci numai din informaţiuni demne de credinţă.

După in formaţiunile mele primite şl în scris 
şi verbal de la 3 persóne la 17 Iulie V., oând 
bucatele nu erau tresrate şi porumbul sta 
bine în urma unei ploi favorabile, anul agrieol 
1904 avea să dee un venit curat de aproxi
mativ lei 11,250.

„Gazeta'1 constată:
8. In nr. 182 pag. 3 col. 2, „că anul 

1904 se balansâză cu o perdere de lei 39,549-30.
Aci iarăşi nu mai suntem de acord.
Mai întâiu observ, că eu am vorbit la 17 

Iulie, pe când raportul citat de „Gazeta“ e 
din 9 August, sau un interval de 3 săptămâni, 
care în anul acesta de secetă trage greu în 
cumpănă.

Al doilea: o informaţiune putea fi şl 
greşită, fără ca din aceea să resulte pentru 
mine vre-o vină.

Cu tóté acestea se comparăm datele
mele cu ale „Gazetei“.

Am zis că recolta ar fi:
G r â u ............................... de lei 48.000-—
Mazăre, orz, ovăs, . . . „

n 1,200-—
P o r u m b .......................... „

t ) 24,000-—
Erbărit, fân, etc. . . . „ n 16,000-—

Total . . de lei 89,200 —
„Gazeta“ constată, că s’au re

coltat 412 chile grâu, socotit 
cu preţul mediu din 25 1. c.
de lei 100 chila, obţinem . lei 18vH

Mazăre, orz, orzóicá, ovăs . » 1,600 —
Z0nă păstrată pentru ourte .

P 200—
Păşune acordată . . . . P 16,000—
30 chile porumb, cum arată

„Gazeta“ â 70 lei . . .
n 2,100.—

Fân făcut, otavă după ploi, 
tomnat, emat şi primăvărat 
de oi, vînzare de paie de
grâu şi altele . . . .

n 2,000-—
Am avó produs total de lei 63,100 —

Spese maximale:
Arânda .......................... lei 46,000—
Cheltuelile de tot feliül . . » 26,000-—

Total. . . lei 72,000-—
Din acésta combinaţiune ar results pen

tru anul agricol 1904 un deficit de lei 8900, 
nici decum însă de lei 39,549 30, cum dă 
„Gazeta“.

Observ însă, că acest bilanţ e o pură 
ficţiune, pentru-că o recoltă de 30 chile do 
porumb e o absolută imposibilitate.

Pretonsiunile de la ţărani trebue ne
apărat să se incasseze în ani buni, cu do
bânda lor.

După ce bilanţul trecut a fost calculat 
dela 1 Sept. 1902 până la 31 Decembre 
190o, bilanţul actual póte cuprinde de la 
spese numai restul de 8 luni, cât mai trebue 
până la 2 am.

Astfel deficitul ar fi maximum Lei 8,900 
pentru anul 1904, în loc de profit arătat de 
mine oa Lei 11,250-—

In acésta afirmaţiune admit, că aşi fi 
greşit, ceea-ce însă se va puté vedé numai 
după rea’isarea reooltei. Vina însă nu o port 
eu, ci seceta, oare la 17 Iulie a. c. când am 
scris eu, nu făcuse încă pagubă, aşa că t0tă 
lumea aştepta după plóia anuală o recoltă 
bună de porumb; ear' în 3 săptămâni până 
la 9 August a. c. se zice că ar fi nimicit 
ori-ce speranţă de recoltă. Dór1 nu cumva 
„Gazeta“ va pune şi calamităţile elementare 
în sarcina meal

Am afirmat:
9. Regia proprie a produs în 2 ani cu 

Lei 51,250 — mai mult de cât arânda veche.
„Gazeta“ constată:
9. In nr. 182. pag. 3. col. 2. „Re- 

sultă după 2 ani de regie proprie o pierdere 
de lei 28.216-50. Diferinţa ar fi numai sumuliţa 
de lei 79,466-50. Frumos „aller changer“ .

Faptul demonstrat e însă :
Anul 1903 profit curat lei 42,102 80. 

Anul 1904 pierdere maximală Lei 8,900—  
Prisos curat lei 33,202 80.

Prin urmare nici chiar calamitatea ele
mentară, urmată după constatarea mea, nu 
póte servi „Gazetei* oa argument pentru 
cele susţinute de ea. Arseniu Vlaicu.

(Va urma.)

c a  r e m e d i u  e m i n e n t  p o t . . « , , , ,  m o r | j u r j | o p  de plumâni, afecţiunilor organelor de resp ira re ,
convalescenţilor după influenţă. S I L r f l ;,!*“ !!

l ă t u i e z ă  t u s a  ş i  f l e g m a ,  ş i  f a c e  s e  î n c e t e z e  a a u d ó r e a  d e  n ó p t e .  I n  u r m a  g u s t u l u i  ş i  m i r o s u l u i  s e u  p l ă c u t  s e  i a  c u  p l ă c e r e  ş i  d e  c o p i i i .  S e  c a p e t ă  i n  f a r m a c i i

c u  4  c o r .  s t i c l a .  C u m p S r ă t o r iu l  s ă  f ie  a t e n t ,  c a  f i e - c a r e  s t i g l a  s é  f ie  p r o v ă i j u t ă  c u  f i r m a  u r m ă t o r e  : (2 1 6 )  7 __ 5 2

F, Hoffmann-Isa Koche ás Co.

ca bronchită acută, tuşă  convulsivă,

fabrică chimică, Basel (Elveţia).
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C o n c u r s
In urma ordinului Preaveneratului Con 

sistoriu dto 15 Iunie 1904 nr 5726 bis. şi pe 
basa conclusului sinodului parohial din 6/19 
August a. c. se escrie prin acesta concurs 
pentru în tre g ire a  paroh iei vacante B o rgo -- 
R u s  cu terminul de 30 zile de la prima pu 
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele statorite în fasiunea cola 
B. pentru întregirea de la stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform legei cu cualificaţiune pentru 
parohiile de clasa l. în terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral subsemnat.

B i s t r i ţ a ,  în 10/23 August 1904.
In conţelegere cu comitetul şi sinodul 

parohial.
Slmloii Honda

p r o t o p r e s b i t e r

Nr. 3433 1904. 1268] 1—1

Publicaţiune.
Prin acesta se aduce la cunoştinţă, că 

com una L udoşul m are, apartinétóre cercu
lui Mercurea, v inde  prin licitaţiune publică 
în 25 Septembre ti. c. la 11 ore a. m. în can
celaria comunală, din pădurea clasa de esplo- 
tare A., 885  bucăţi de lem ne de s te ja r, 
preţuite cu 486-18 fms lemne de clădire şi 
915-08 fm* lemne de foc.

Licitaţiunea e verbală, înse se admit 
până la începerea licitaţiunei verbale şi o- 
ferte în scris, provézute cu vadiu de 10°/0 
după preţul strigării.

Oferentul e obligat a declara în ofert, 
că condiţiunile de licitare îi sunt cunoscute 
şi se va conforma deplin acelora.

Preţul strigării: 6205 cor. 78 fii.
Vadiu: 10% după preţul strigării.
Condiţiunile mai deaprópe se pot vedé 

la oficiul silvanal în Nagyszeben, la oficiul 
silvanal cercual în Mercurea şi la primăria 
comunală în Ludoşul-mare.

Mercurea, 9 Septembre 1904.
Pretorul cercual suprem: 

H la n g e s iu s

i f m 'M  f'TTT I MI I M r I T fTl I I Ş T f 'IA4AAÍJ *t*é*ét áé

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
d e  M . E m i n e s c u .  —  R o m a n ţă  
p e n t r u )  v o c e  ş i  p i a n  d e  A. Bena. 
P r e ţ u l  c o r .  1 -5 0 , p o r t o  1 0  f it . 
S e  c a p ă t ă  l a  L i b r ă r i a  a r c h i d .

' T e t t r t T i m M  r f
- - - - - - - - - - - - - - -

"MII

Frum seţa
femeiésca

Cel mai 
bun

cosmetic I

p ó t e  f i  c â ş t i g a t ă ,  p o t e n ţ a t ă  ş i  
m e n ţ i n u t ă  p r i n  e m i n e n t u l  p r e p a r a t  

c h e m ic e  c u r a t ,  c e  n u  c o n ţ i n e  n ic i  

m e r c u r i u  n i c i  p l u m b ,  d e c i  c u  t o t u l  

n e s t r i c ă c i o s  ş i  n e u n s u r o s

CREMA MARGIT

I Falsifica
torii se 

I urmăresc

a lui F Ö L D E S
S c u t i t ă  p r i n  l e g e .

A c ă s t ă  u n i v e r s a l  r e n u m i t ă  p o m a d ă  
d e  o b r a z  d e l ă t u r ă  d u p ă  c â t e v a  z i l e  
p i s t r u e l e ,  p e t e l e  d e  f i c a t ,  j u b r u ţ e l e ,  
c a r i i  d e  p i e l e  ş i a l t e  n e c u r ă ţ e n i i  d e  
p i e l e ,  n e t e z e ş t e  s b â r c e l i l e ,  c r e ţ e l e ,  
s e m n e le  d e  v ă r s a t  ş i  d ă  o b r a z u l u i  

c o l ó r e  a l b ă ,  l u c i e  ş i  f i n ă .  

P r e ţ u l : b o r c a n u l  m ic  1 c o r . ,  m a r e  
2  c o r . ,  P u d r a  M a r g i t  1 c o r .  2 0  f ii . ,  
S ă p u n u l  M a r g i t  7 0  t i l . ,  P a s t a  d e  
d i n ţ i  M a r g i t  1 c o r . ,  A p a  d e  o b r a z  

M a r g i t  1 c o r .
Cu ram b u rs  sau  pe  lâ n g ă  tr im ite rea  îna in te  

a  p re ţu lu i tr im ite  p ru d u cen tu l:

K de FÖLDES, farm ., Arad.
S e  c a p e t ă  î n  f a r m a c i i ,  d r o g e r i i  ş i 

p a r f u m e r i i .  D e p o s i t  p r i n c i p a l  î n  S i-  
b i i u  : f a r m a c i ş t i i  C . M ü l l e r  ş i  I . C. 

M o ln á r ,  G . M e lz e r ,  s ă -  
p u n a r i u ,  E .  R u m l e r ,  ş i 

P a r f ü m é r i a  M e lz e r .

(510) 6—6

Subscrisul îmi permit a aduce la cunoştinţa on. public românesc, că 
în urma unei înţelegeri frăţeşti cu companionul meu loan P e t r a ş e u ,

Atelierul de croitorie
Petraşeu «fc Părău

aflător în S trad a  Poplăcii (Quergasse) nr. 21 , pe viitor îl voiu conduce 
singur, sub firma proprie

loan Părău.
In atelierul meu se vor pregăti ca şl pănă acum tot felini de haine 

pentru bărbaţi, civile şi militare, după cel mu', nou fason şl cu 
preţuri convenabile.

Rugând on. muşterii de a păstra şl pe mai departe încredere acestui 
atelier, rog totodată şl on. preoţime gr. or. română, ca la caşuri de eventuale 
trebuinţe, îndeosebi în reverenzi, sé mi acordeze preţiosele sale comande, 
de cari cu atât mai vértos mé simt îndemnat a mé ruga, cu cât sunt fiu al 
acestei biserici.

Pentru serviciu satisfăcător garantézá îndeajuns testimoniile mele: al 
şcolei de croit din Viena, şi de la diferiţi măestri, în a căror ateliere am lucrat.

S i b i i u ,  7  Septembre n. 1 9 0 4 .  C u  t f i t ă  s t i m a

loan Părău
m a e s t r u  c r o i t o r .

( 2 6 4 )  3

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vânzare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t  f a n ţ i ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

T abela  de m a te r i i : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia dnpă Rusalii, a tuturor sfinţilor, până ia a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

bine co m p a cta tă  în p iele şi cu  
păreţi tari,

în  care (conform  circu lariu lu i consis
to ria l n um ăru l 2142 din 3 M artie 1903) 
su n t a se induce „m om entele mai în 
sem nate ce obvin în  com ună în decursul 
an u lu i şi cari m erită  a fi însem nate 
p e n tru  po ste rita te .“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60  c o r .,  +  porto postal SO fii

E p ilep sia .
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, se cérá broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „priv. Schwanen Apotheke, írankfurt 
a ■ ^  (9 0 )  2 2 — 6 2

Un tinér român se aplică ime
diat ca

practicant
în  Librăria tipografiei arcMdie-
Cesane pe lâDgă condiţiuni favorabile.

Preferiţi sunt cei cari au absolvat 
gimnasiul inferior.

I Teodor V. Păcăţian:
Istoriografi vechi, istorio- Corúne o Cartea de aur, ™}o^rIL%bgroţ

I

g r a f i  U O i  s t u d i u  c r i t i c  î n  e h e 
s t -  . = ------ - e t i a  v e c h e i  m e t r o p o l i i
o r to d o x e  r o m â n e .......................................... 2 - —

Scopul în (lrept, t r a d u c e r e  a u -
—  ■ — ■ : _ to n sR tâ  u u p â

D r .  R .  d e  J h e r i n g ................................... 8 - —

Din legile ungare: Judecăt?riile
= =  a  ° ------------c u  j u r a ţ i . .

Istoria politicei, Jjj* poiua6"
Libertatea, t r a d u c e r e  d u p ă  J o h n  

. S t u a r t  M i l l  . . . .

Coróne 
11 (»0 I

-•8 0

Lupta pentru drept, juad“cgre
R .  d e  J h e r i n g  . . .  . . . .  2 - —

Buna cliiverniselă,cai1ePentru
=  t o ţ i ,  î n t o c 

m i t ă  d u p ă  i d e i l e  l u i  S a m .  S m i l l e s  — * 4 0

Principiile politicei, dpPăd°r-
H o l t z e n d o r f .........................................................4 . —

Sâmbăta morţilor, dramădinpo-
p o r  i n  5  a c t e ,

l o c a l i s a t a  d u p ă  R a u p a c h  . . . — - 6 0

Tóté aceste cărţi se pot procura de la Librăria arhidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben)
2 — O I

iáiÉéá ÉmilAA «â A  A  é k é

Pianele B öseniloríer
s t a u  ş l  a c u m  l a  l o c u l  p r i m ,  „ a f a r ă  d e ^ c o n c u r s “ , ş i  s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a ló n e ,  c â t  ş i  p e n t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u n t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e l e  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  î n  B u d a p e s t a ,  G r a z ,  P r a g a ,  V i e n a  e t c . ,  
c o n c e r t é z á  e s c l u s i v  c u  p i a n e  B ö s e n d o r f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i  p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  c â n t ă  l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c â n t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó t e .

B ö s e n d o r f e r  a  f ă c u t  ş c 6 1 ă .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

F r a n c is c  W ir t l i ,  constructo r de p iane  reg. grecesc de curte.
c o n s t r u i n d  u n  p i a n  s o l id  ş l f in  l u c r a t  ( p r e m iu  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o n ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a lo n ,  c u  4 2 0 ,  4 5 0  ş i  5 0 0  f i. C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a  m a i  a l i a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  f in ă .  I n  U n g a r i a  s u n t  f ó r t e  p l ă c u t e  p i a n e l e  l u i  F r .  W i r t h ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v i o i u  
ş i  c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  n e o b i c i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ;  în d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u n d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a l i a  a c o r d ă t o r .

f r a ţ i i  S t in g i ,  fabrică de p iane c. ş. r. de cu rte
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 — 7 0 0  f i., c u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă .  P i a n e  f ó r t e  p l ă c u t e .

C u i i i  p l a c e  t o n  d u l c e  ş i  m e lo d io s ,  sS -ş i c u m p e r e  p i a n u l  l u i  W . F r ííZ  sSí 1ÍU. 
R e n u m e le  b in e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  f i r m e  s o l id e  ( f o n d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p S r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i  d u r a b i l ă  m u l ţ ă m i r e .  M ig n o n  4 7 0  f i . ,  p i a n  s c u r t a t  ( S t u t z f l ü g e l )  5 0 0  fi.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  lu i  P roliSC ll î  p i a n i n  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  f i., m ig n o n  6 0 0  fl. 

P i a n i n e  b u n e  H ö lz l  4& M e i t Z i n a U U  d e  l a  3 2 0 - 3 8 0  fi.
D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  î n  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i 3 2 0  f l . ; a s e m e 

n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a u u m i t e  „ H a r f e n - P i a n i n o  . (O  in v e n ţ i e  b in e í& c é tó r e  p e n t r u  
î m p r e j u r i m e a  c e lu i  c e  î n v a ţ ă . )

P ia n in e  b e r lin e z e  d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  ş c 0 le  ş i  c a s ă  M a i l l l b o r g  - L i p s e a  c u  1 0 0  fi. ş i  2 3 0  f l.

Incliiriare de instrumente c u  p r e ţ u r i  e f t i n e .

Primul deposit transilvan de piane şi harm oniuri
Tictor de Hcldenberg (94) 20—

Sibiiu ( N a g y s z e b e n ) ,  strada cisnâdiei nr. 9, ©tagiul I.
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S p rijin iţi in d u stria  rom ână!

IVTam muiat de sub nr. 2i sub nr. 3 s trad a  Poplăcii.
Am onóre a aduce la cunoştinţa on. public că cu 15 Septembre mi am des 

chis prăvălie de croitorie modernă

Croitorie Vieneză Universală.
Ca sé pot mulţămi muşterii mei, voiu lucra cu cea mai mare sirguinţă, şi 

îmi voiu concentra totă praxa mea, ce mi am căştigat’o în Viena şi Budapesta, la 
cele mai renumite firme de branşa acésta, precum la dl Iosif Szallay, croitor de 
curtea împerătescă şi la dl Wilhelm Skarda furnisorul curţii împărăteşti, la firma 
din urmă fiind ca primul lucrător mai mult timp.

De asemenea mi am însuşit ş> o ci oiélá modernă şi după cel mai nou stil; 
acésta mi am câştigat o de la mai multe cursuri de croit din Viena, absolvându le 
tóté cu succes splendid. Rog on. public românesc să mé onoreze cu cât mai multe 
comande. Probaţi şi vé veţi convinge că lucrez cu preţurile cele mai eftine (mai eftin 
de cât ori-unde). Confecţionez tot feliül de vestminte, precum uniforme de oficeri 
şi voluntari (specialitate pentru uniforme), finanţi, pădurari, haine de teatru, ornate 
şi stiharii bisericeşti, haine de salon, fracuri, salon rocuri, sacouri, paltóne, parde* 
siuri, raclame, ulstere, apoi şl pentru dame jachete, paltóne, etc. Tóté acestea le 
croesc cu dibăcie şi după cea mai nouă modă, şi le confecţionez din cele mai bune 
şi durabile stofe.

Noul Noul !  N ou!!!  Atrag atenţiunea domnilor preoţi şi teologi ab
solvenţi cu privire la croiala reverenzilor, că tocmai acuma am aflat un stil nou de 
a le croi, cu mult mai practic de cât pănă acuma. Totodată rog pe on. preoţime 
şi on. public românesc, că cine va voi ca sé aibă un lucru frumos, n’are de 
cât sé se adreseze cătră „Croitoria vieneză universală“ a mea şi voiu face tot po 
sibilul ca sé pot mulţămi muşterii mei.

Semnez cu totă stima
loan Petrascu, croitoriu.

S ib iiu  s tra d a  Poplăcii nr. 3. V is -â -v ie  d e  c a f e n e a u a  „ U n i c u m “ .
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S p rijin iţi in d u str ia  rom ână!
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